

特色小镇亮点纷呈

来良口镇感受绿水青山的魅力

春节越来越近，“就地过年”的倡议让人们纷纷取消回乡过年或异地旅游计划，选择在本地短周期、近距离、慢节奏地休闲度假，以不同于以往的方式喜迎新春。从化目前正在高质量打造生态宜居的粤港澳大湾区湾顶“绿谷”，在本地有很多值得游玩的地方，本期笔者就向各位读者介绍位于良口镇的游玩好去处，市民在春节假期可以前往游玩感受从化绿水青山的魅力。

米埗小镇：

骑行绿道 感受大自然带来的清新享受

米埗小镇位于良口镇米埗村，地处良口镇的南边，是良口镇的南大门，距广州市中心约83公里，是从化实施乡村振兴战略的特色小镇之一。这里地处流溪河畔，有洛溪河与礞溪河从境内流过。

村里地势平坦，土地肥沃，耕地面积广。米埗村全力打造为集民宿集群、乡村商业、乡村文创、艺人工坊、乡村市集、乡村旅游观光为一体的生态小镇，适合一年四季去打卡。

“米埗”的字面含义是粮食交易的码头。历史记载，古时候，米埗是从化各类商品交易的集散地，是从化乃至整个广州地区商旅往来的中心之一，在整个从化区的商业发展史上曾起着举足轻重的作用，是水运交通的重要枢纽。这里有平坦的良田，秋收时候，这里分外吸引人，青山下流溪碧水静静地流淌，金灿灿的稻田则在河水的滋润下迎来丰收。

进入米埗小镇，村道就在流溪河旁，两边种满了各式的花草树木，不远处就是一大片金黄色稻田，与翠绿的流溪河相映成趣。在村道上散着步，白墙黛瓦的建筑整齐划一。远处的山云雾缭绕，一群小鸟从空中飞过，宛如一幅田园山水油画，又如同桃花源记中的“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属”的描述。

米埗小镇建有米社、风铃渡等多家高端民宿，吸引了许多市民前来度假。进入米埗小镇的核心区，一座写着“米社”的民宿特别引人注目。民宿楼房前是一个小庭院，由以竹子做成的栅栏围着，庭院里摆放着一张长桌和一张秋千椅，庭院周边种有植物点缀。民宿内装饰以竹制品为主，装潢风格简约清新，在室内透过玻璃墙向外望去，一派田园风光尽收眼底。

米埗村曾经的泥巴小路如今变成了一条宽敞干净的水泥乡道。路边的杂草丛林变成了一条条美丽的骑行绿道，在这里，你可以骑行于天地山水之间，感受大自然带来的清新享受。

这里蓝天白云依旧，增添的只有风景的秀丽。红棉在暖阳的照耀下，娇艳盛放，美不胜收。每到秋季，一串串金黄饱满的稻穗在秋风中轻轻地舞动着。

阿婆六茶花小镇：

在海拔最高自然村 赏最美茶花

蓝天白云下，清澈的溪水穿村而过，成片的茶花随风摇曳，和煦的风拂过……这亦画亦诗，也是阿婆六村一幅幅美丽的现实图景。

近年来，作为政府支持建设的一个农业生态特色乡村振兴项目，位于良口镇的阿婆六茶花谷在广东阿婆六生态农业发展有限公司的运营下，通过“企业+农户”互利共生模式，大力发展茶花种植，打造生态观光旅游景区。近期，阿婆六茶花谷更被认证为“国际杰出茶花

园”，美丽乡村正和着“乡村振兴”的号角声在这片沃土上铺展开来。

阿婆六茶花谷位于阿婆六自然村，被原始森林环抱，处于南昆山北麓，海拔 730 米的山谷中，负氧离子含量高达 10 万个/cm³，因此该村被称为“广州海拔最高的自然村”。

2003 年春天，茶花谷创始人侯文卿偶然来到阿婆六村，热爱茶花栽培的他发现阿婆六村气候环境独特，非常适宜种植茶花，因此他萌生了一个想法，把这里变成一个陶渊明所描述的“桃花源记”般的场景，而场景中的桃花变成了茶花。为更好促进茶花谷的发展，2015 年，他成立了广东阿婆六生态农业发展有限公司，力求将阿婆六打造成流溪河上的“花腰带”。

阿婆六茶花谷总面积约 400 公顷，茶花种植区占地约 20 公顷，分为 11 个园区，包括南山茶园、红山茶园、茗茶园、香花茶园、茶梅园、精品茶花园、山茶物种园、四季茶花园、金花茶园、国际山茶友谊园、农耕文化园。据了解，茶花谷不仅有传统的红山茶、滇山茶、茶梅、金花茶，杜鹃红山茶杂交的四季红山茶，又有本地特有的香花糙果茶与长叶毛茶，还有以“英红九号”“金萱”“南昆山毛叶茶”等为代表的饮用茶品种。特别是引种了能够四季开花的茶花新品种，弥补了过去 6—10 月份没有花期的空白。目前，茶花谷收集的茶花品种已达 600 多种，木兰品种达到 50 种，杜鹃品种达到 100 种，做到一年四季有花开，一年四季有花赏。

除了茶花，阿婆六村还是广州的观星圣地，天气晴朗的夜晚，静谧的乡村被漫天繁星笼罩着，犹如世外桃源。目前，政府也紧抓着这个优势与企业合作，正在打造一个全国最具规模的观星台，届时会免费对外开展观星科普教育活动，让游客享受一场美妙的星空之旅。

茶花谷一直致力于山茶品种和物种的收集、保存、栽培、育种、研究与推广应用。近年来，阿婆六茶花谷的发展如火如荼，不仅成功举办了“2019 中国从化国际山茶协会古山茶保育大会”，更于 2020 年被国际山茶协会网络理事会认证为“国际杰出茶花园”，阿婆六茶花谷创办人侯文卿被授予国际茶花协会主席勋章奖。据悉，阿婆六茶花谷是广州首家被认证为“国际杰出茶花园”的公园。

为了更好地保护客家梯田，传承农耕文化，阿婆六茶花谷围绕梯田的“保护、传承、发展”，做活阿婆六村客家梯田，高标准编制了梯田保护种植规划，更新的原生态梯田见证着阿婆六村客家先民的智慧和汗水，成为农耕文明的一道奇观。

2015 年，负责阿婆六茶花谷总体发展的广东阿婆六生态农业发展有限公司应运而生。租赁村民土地，壮大茶花种植规模，村里的山林免费提供为旅游项目使用，按照“政府+企业+村集体”的全新模式，阿婆六茶花谷生态旅游目的地逐渐走上发展的正轨。随着阿婆六茶花谷的名气渐渐增长，如今进村游玩的客人多了起来，不少村民看到了商机，发展起了民宿、餐饮、农产品销售业。同时，为了使茶花谷的气质和颜值再度升级，良口镇更加大力支持力度，对阿婆六茶花谷周边的民居进行外立面整饰，升级污水处理系统，完善道路、公共配套设施，开展观景台建设等工程。如今的阿婆六村环境优良，交通顺畅，民宿、农家乐发展迅速，成为了不少珠三角游客出游的首选。

溪头村：

徒步山水之间 洗涤心灵

溪头村位于良口镇东部地区，距离广州市中心 105 公里，村内河流众多，总长约 8 公里，是流溪河的主要源头之一。

溪头村周围环境优美，山高林密，就仿佛是在大山中突然开辟出的一片世外桃源，远离喧嚣。当你看到“溪头石巷”的牌坊时，就证明你找到了溪头村的入口。这里是进入溪头村的必经之路，路面是经过风雨打磨早已被磨平的石板路，左右两旁的砖瓦房也被用作商铺，出售各式各样的商品。

鸟声、花香、流水潺潺，这里是流溪河三大源头之一，溪水透澈清凉，奇石错列。潺潺流水的尽头是一处天然的水潭，夏天一到，不少游人就在这里玩水、嬉戏打闹。溪边的山上还有一片竹林，林茂竹翠，即使是炎炎夏日也能感觉到空气中的清凉。小径通幽，细微的感官却被无限放大，听听在城市中无法传递的声音，是对心灵的一次洗涤。

从溪头村上山，到达黄茶园山顶大约有 1000 米，这座山是从化的第三高峰，沿途一片田园风光，鸟语花香。大约六分之一的路程就到达虎距亭，可以在亭子里稍作休息，调整步伐。这里群山环抱，没有受到开发和破坏，能登高望远，尽情畅游。登上山顶，“黄茶观日”是溪头村的美景之一，能把日出日落的全景收归眼底，还能俯视村落群谷，一览众山。旅途登山是一次体验与感悟的过程，对于久坐不动的城市人来说，登山是一个很好的锻炼方式，既能体验自然、感悟人生，增添途中所见所闻的经历，保持平和宽广的心态，又能有很好的身体锻炼运动，保持身体健康，一举多得。

值得提醒的是，溪头登山虽然山间已修筑小径，但上山小路还是比较蜿蜒，有不少急上急下的小坡，也是颇耗费体力的。因此，对于上山，还是建议做足准备工夫，备好登山杖、防蚊水、矿泉水和干粮等登山用品，结伴同行。

据了解，溪头村被誉为“广东省最美丽的乡村”，有“长寿村”“美女村”之称，在这里你可以呼吸来自大自然无污染的清新空气，喝上天然甘甜的山泉水。这里还盛产水果，每年的 3—4 月份出产青梅，用它来泡出的酒果味清香浓郁，并且可解暑，深受游客们的喜爱。6—7 月份出产三华李，这里的三华李皮脆肉爽、汁多果大，是广东最好吃的三华李，所以这里又被称为“三华李村”。9 月—10 月份出产柿子，这里的柿子很甜且无核，村民多用来制柿饼。12—1 月份出产砂糖桔，这里的砂糖桔清甜可口，客人们可以自己亲手采摘，既新鲜又好吃。一月下旬到 2 月中旬是李子花开的时节，可看到漫山遍野的李花。洁白素雅的李花缀满枝间，正是赏花好时节。

生态设计小镇： 文艺地标就在绿水青山间

生态设计小镇位于良口镇塘尾村、良明村区域，地处从化生态养生谷内。毗邻从都国际会议中心、香港马会从化马场等大型企业项目，周边拥有流溪温泉旅游度假区、登山健身步道、千龙沟大瀑布、从化最高峰天堂顶等优质旅游资源，区位优势明显，生态环境得天独厚。

生态设计小镇是在中瑞低碳城市合作背景下建成的粤港澳大湾区新型产业园区，位于广州从化流溪温泉度假区，总体规划范围约 801 公顷，可建设用地面积约 170 公顷，以打造“全球生态设计策源中心”和“中国生态设计之都”为目标，通过导入生态设计产业、文创科技产业等内容，形成集产业、文化、休闲、旅游、运动、教育、疗养于一体的生态设计产业集聚区。

小镇于 2018 年 9 月 14 日开始建设，历经 89 天建成一期工程，在建设过程中大量运用了生态低碳环保技术，全程未增加一分建设用地规模，曾经废弃的农贸市场现已蝶变成一个高端大气的会议中心，并随之崛起一座绿色、创新的生态设计小镇。

目前，生态设计小镇国际会议中心及 10000 平方米的户外活动草坪已建成并投入运营，会议中心拥有面积为 1500 平方米的主会场和 8 个不同规格的多功能会议室，服务团队以一流标准、优质服务和专业保障为客户打造卓尔不凡的商务会议活动。加上高端配套酒店的试营业，辅以周边流溪温泉度假区完善的餐饮、住宿服务体系，小镇逐渐形成生态、产业和文旅的“三足鼎立”区位优势。

值得注意的是，途经生态设计小镇的鸭洞河经过清障后，曾经淤积的河道现已被多个绿岸滩涂、观景平台、生态湿地和亲水步道所取代，不仅能够实现制造氧气、涵养水源、保持

水土等目的，更具有消除污染、净化空气、消声降噪、调节气候等重大的生态价值。河两岸建成了万里碧道，每天清晨都会见到周边的村民来散步游玩，节假日还有周边游客慕名而来，徒步野餐。鸭洞河已经成为了游客来从化游玩必到的网红打卡点。



溪头村



米社民宿